[image: ]2023年内蒙古包头市中考数学一模考试调研试卷
(满分120分,限时120分钟)
一、选择题(本大题共12小题,每小题3分,共36分)
1.下列图形中,既是轴对称图形又是中心对称图形的是 (        )
[image: ]
2.实数a、b在数轴上的对应点的位置如图所示,下列式子成立的是 (      )
[image: ]
A.a>b	             B.<
C.a+b>0	 D.<0
3.为庆祝中国共产主义青年团建团100周年,某校团委组织以“扬爱国精神,展青春风采”为主题的合唱活动,下表是九年级一班的得分情况:
	评委1
	评委2
	评委3
	评委4
	评委5

	9.9
	9.7
	9.6
	10
	9.8


数据9.9,9.7,9.6,10, 9.8的中位数是 (      )
A.9.6 	B.9.7	 C.9.8 	D.9.9

4.某学校初一年级学生来自农村、牧区、城镇三类地区,下面是根据其人数比例绘制的扇形统计图.由图中的信息,得出以下3个判断,错误的有①该校初一学生在这三类不同地区的分布情况为3∶2∶7 ②若已知该校来自牧区的初一学生为140人,则初一学生总人数为1 080人; ③若从该校初一学生中抽取120人作为样本,调查初一学生父母的文化程度,则从农村、牧区、城镇学生中分别随机抽取30,20,70人,样本更具有代表性. (      )
[image: ]
A.3个	         B.2个	         C.1个	            D.0个
5.如图,在矩形ABCD中,AB<BC,连接AC,分别以点A,C为圆心,大于AC的长为半径画弧,两弧交于点M,N,直线MN分别交AD,BC于点E,F.下列结论:
[image: ]
①四边形AECF是菱形;
②∠AFB=2∠ACB;
③AC·EF=CF·CD;
④若AF平分∠BAC,则CF=2BF.
其中正确的个数是 (      )
A.4　　B.3　　C.2　　D.1
6.在同一平面直角坐标系中,直线y=-x+4与y=2x+m相交于点P(3,n),则关于x,y的方程组的解为 (      )
A.	B.	
C.	D. 
7.已知a为整数,且-÷为正整数,则所有符合条件的a的值的和为	(      )
A.0	B.12	C.10	D.8
8.如图,已知菱形ABCD的边长为4,E是BC的中点,AF平分∠EAD交CD于点F,FG∥AD交AE于点G,若cos B=,则FG的长是	(      )
[image: ]
A.3	B.	C.	          D.
9.如图,☉O的半径OD⊥AB于点C,连接AO并延长交☉O于点E,连接EC.若AB=8,OC=3,则EC的长为	(      )
[image: ]
A.2 　B.8 　C.2 　D.2
10.下列命题中,真命题的个数是	(      )
①同位角相等;
②经过一点有且只有一条直线与这条直线平行;
③若关于x的一元二次方程x2+bx+1=0有实数解,则b的值可以是-1;
④当k<1时,一次函数y=kx+k-1(k≠0)的图象一定交于y轴的负半轴.
A.1个	      B.2个	C.3个	          D.4个
11.定义新运算“※”:对于实数m,n,p,q,有[m,p]※[q,n]=mn+pq,其中等式右边是通常的加法和乘法运算,例如:[2,3]※[4,5]=2×5+3×4=22.若关于x的方程[x2+1,x]※[5-2k,k]=0有两个实数根,则k的取值范围是 (      )
A.k<且k≠0	　　B.k≤	
C.k≤且k≠0	　　D.k≥
12.如图,正方形ABCD的对角线AC,BD相交于点O,点F是CD上一点,OE⊥OF交BC于点E,连接AE,BF交于点P,连接OP.则下列结论:
[image: ]
①AE⊥BF;
②∠OPA=45°;
③AP-BP=OP;
④若BE∶CE=2∶3,则tan∠CAE=;
⑤四边形OECF的面积是正方形ABCD面积的.
其中正确的结论是 (      )
A.①②④⑤	B.①②③⑤
C.①②③④	D.①③④⑤
二、填空题(本大题共7小题,每小题3分,共21分)
13.如图所示,在Rt△ABC中,∠B=90°,∠C=30°,O为AC上一点,OA=2,以O为圆心,以OA为半径的圆与CB相切于点E,与AB相交于点F,连接OE、OF,则图中阴影部分的面积是           
[image: ]
14.若直线l1经过点(0,4),l2经过点(3,2),且l1与l2关于x轴对称,则l1与l2的交点坐标为         .
15.三个数3,1-a,1-2a在数轴上从左到右依次排列,且以这三个数为边长能构成三角形,则a的取值范围为               .
16.若一个直角三角形两条直角边的长分别是一元二次方程x2-6x+4=0的两个实数根,则这个直角三角形斜边的长是              .
17.如图,在Rt△ABC中,∠ACB=90°,BC=3,AC=4,点D为边AB上一点.将△BCD沿直线CD翻折,点B落在点E处,连接AE、BE.如果AE∥CD,那么BE=                    
[image: ]
18.如图,直线y=-2x+5与双曲线y=(k>0,x>0)相交于A、B两点,与x轴相交于点C,S△BOC=.若将直线y=-2x+5沿y轴向下平移n个单位,所得直线与双曲线y=(k>0,x>0)有且只有一个交点,则n的值为              .
[image: ]
19.如图,二次函数y=ax2+bx+c(a≠0)的函数图象经过点(1,2),且与x轴交点的横坐标分别为x1、x2,其中-1<x1<0,1<x2<2.下列结论:
[image: ]
1  abc>0;② 2a+b<0;③ 4a-2b+c>0;④当x=m(1<m<2)时,am2+bm<2-c;⑤b>1.
其中正确的有           .(填写序号)
三、解答题(本大题共6小题,共63分)
20.(8分)首届全民阅读大会于2022年4月23日在北京开幕,大会主题是“阅读新时代·奋进新征程”.某校“综合与实践”小组为了解全校3 600名学生的读书情况,
[image: ]
随机抽取部分学生进行问卷调查,形成了如下调查报告(不完整):
××中学学生读书情况调查报告
	调查
主题
	××中学学生读书情况

	调查
方式
	抽样调查
	调查对象
	××中学学生

	数据
的收
集、
整理
与描
述
	第
一
项
	您平均每周阅读课外书的时间大约是(只能单选,每项含最小值,不含最大值)
A.8小时及以上;
B.6—8小时;
C.4—6小时;
D.0—4小时.
	[image: ]

	
	第
二
项
	您阅读的课外书的主要来源是(可多选)
E.自行购买;
F.从图书馆借阅;
G.免费数字阅读;
H.向他人借阅.
	[image: ]

	调查
结论
	……


　请根据以上调查报告,解答下列问题:
(1)求参与本次抽样调查的学生人数及这些学生中选择“从图书馆借阅”的人数;
(2)估计该校3 600名学生中,平均每周阅读课外书时间在“8小时及以上”的人数;
(3)该小组要根据以上调查报告在全班进行交流,假如你是小组成员,请结合以上两项调查数据分别写出一条你获取的信息.




 


21.(8分)每年的11月9日是我国的“全国消防安全教育宣传日”,为了提升全民防灾减灾意识,某消防大队进行了消防演习.如图1,架在消防车上的云梯AB可伸缩(最长可伸至20 m),且可绕点B转动,其底部B离地面的距离BC为2 m,当云梯顶端A在建筑物EF所在直线上时,底部B到EF的距离BD为9 m.
[image: ]
(1)若∠ABD=53°,求此时云梯AB的长.
(2)如图2,若在建筑物底部E的正上方19 m处突发险情,请问在该消防车不移动位置的前提下,云梯能否伸到险情处?请说明理由.
(参考数据:sin 53°≈0.8,cos 53°≈0.6,tan 53°≈1.3)

22.(10分)南充市被誉为中国绸都,本地某电商销售真丝衬衣和真丝围巾两种产品,它们的进价和售价如下表.用15 000元可购进真丝衬衣50件和真丝围巾25件.(利润=售价-进价)
	种类
	真丝衬衣
	真丝围巾

	进价(元/件)
	a
	80

	售价(元/件)
	300
	100


(1)求真丝衬衣进价a的值;
(2)若该电商计划购进真丝衬衣和真丝围巾两种商品共300件,据市场销售分析,真丝围巾进货件数不低于真丝衬衣件数的2倍.如何进货才能使本次销售获得的利润最大?最大利润是多少元?
(3)按(2)中最大利润方案进货与销售,在实际销售过程中,当真丝围巾销量达到一半时,为促销并保证销售利润不低于原来最大利润的90%,衬衣售价不变,余下围巾降价销售,每件最多降价多少元?


 



23.(12分)如图所示,△ABC的顶点 A、B在☉O上, 顶点C在☉O外,边 AC 与☉O相交于点 D, ∠BAC = 45° ,连接 OB,OD,已知OD∥BC.
[image: ]
(1)求证: 直线 BC 是☉O的切线;
(2)若线段 OD 与线段 AB相交于点 E,连接BD.
①求证:△ABD ∽△DBE;
②若 AB·BE =6 ,求☉O的半径的长度.

24.(12分)已知一个矩形纸片OACB,将该纸片放置在平面直角坐标系中,点A(11,0),点B(0,6),点P为BC边上的动点(点P不与点B、C重合).经过点O,P折叠该纸片,得点B'和折痕OP.设BP=t.
[image: ]
(1)如图1,当∠BOP=30°时,求点P的坐标;
(2)如图2,经过点P再次折叠纸片,使点C落在直线PB'上,得点C'和折痕PQ,若AQ=m,试用含有t的式子表示m;
(3)在(2)的条件下,当点C'恰好落在边OA上时,求点P的坐标.

  



25.(13分)如图1,已知在平面直角坐标系xOy中,四边形OABC是边长为3的正方形,其中顶点A,C分别在x轴的正半轴和y轴的正半轴上.抛物线y=-x2+bx+c经过A,C两点,与x轴交于另一个点D.
[image: ]
(1)①求点A,B,C的坐标;
②求b,c的值.
(2)若点P是边BC上的一个动点,连结AP,过点P作PM⊥AP,交y轴于点M(如图2所示).当点P在BC上运动时,点M也随之运动.设BP=m,CM=n,试用含m的代数式表示n,并求出n的最大值.


一、选择题(本大题共12小题,每小题3分,共36分)
1.D　2.D　3.C　4.C　5.B　6.C　7.C　8.B　9.D
10.A　11.C　12.B
二、填空题(本大题共7小题,每小题3分,共21分)
13.-　14.(2,0)　15.-3<a<-2　16.2
17.　18.1　19.②④⑤
三、解答题(本大题共6小题,共63分)
20.解:(1) 33÷11%=300(人).
300×62%=186(人);
答:参与本次抽样调查的学生人数为300人,这些学生中选择“从图书馆借阅”的人数为186人;
(2)3600×32%=1 152(人).
答:估计该校3 600名学生中,平均每周阅读课外书时间在“8小时及以上”的人数有1 152人;
(3)答案不唯一.例如:第一项:①平均每周阅读课外书的时间在“4—6小时”的人数最多;②平均每周阅读课外书的时间在“0—4小时”的人数最少;③平均每周阅读课外书的时间在“8小时及以上”的学生人数占调查总人数的32%,等;
第二项:①阅读的课外书的主要来源中选择“从图书馆借阅”的人数最多;②阅读的课外书的主要来源中选择“向他人借阅”的人数最少,等.
21.解:(1)在Rt△ABD中,∠ABD=53°,BD=9 m,
∴AB=≈=15(m),
∴此时云梯AB的长为15 m.
 (2)在该消防车不移动位置的前提下,云梯能伸到险情处,
理由:由题意得:DE=BC=2(m),
∵AE=19(m),
∴AD=AE-DE=19-2=17(m),
在Rt△ABD中,BD=9(m),
∴AB===(m),
∵ m<20 m,
∴在该消防车不移动位置的前提下,云梯能伸到险情处.
22.解:(1)根据表格数据可得:
50a+25×80=15 000,
解得a=260.
 (2)设真丝衬衣件数进货x件,则真丝围巾进货(300-x)件,
根据题意,得300-x≥2x,又x≥0,
∴0≤x≤100.
设总利润为y,
根据题意可得y=(300-260)x+(100-80)(300-x)=20x+6 000(0≤x≤100).
∵20>0,∴y随x的增大而增大,
当x=100时,y值最大,最大值为8 000,
此时方案为真丝衬衣件数进货100件,真丝围巾进货200件,最大利润为8 000元.
 (3)设每件真丝围巾降价z元,
根据题意可得100×(100-80)+100×(300-260)+100×(100-80-z)≥8 000×90%,
解得z≤8,
∴每件最多降价8元.
23.(1)证明:∵∠BAC=45°,
∴∠BOD=2∠BAC=90°,∴OD⊥OB.
∵OD∥BC,∴BC⊥OB,
∴直线BC是☉O的切线;
(2)①证明:∵OD=OB, ∠BOD=90°,
∴∠ODB=45°=∠BAD.
∵∠ABD=∠DBE,∴△ABD∽△DBE.
②解:∵△ABD∽△DBE,
∴=,∴DB2=AB·BE=6,∴DB=,
在Rt△DOB中,OB=DB·sin∠BDO=DB·sin 45°=×=,
∴☉O的半径的长度为.
24.解:(1)根据题意,∠OBP=90°,OB=6,
在Rt△OBP中,由∠BOP=30°,BP=t,得OP=2t.
根据勾股定理,OP2=OB2+BP2,即(2t)2=62+t2,
解得t=2(t=-2舍去).
∴点P的坐标为(2,6);	
(2)∵△OB'P,△QC'P分别是由△OBP,△QCP折叠得到的,
∴△OB'P≌△OBP,△QC'P≌△QCP.
∴∠OPB'=∠OPB,∠QPC'=∠QPC.
∵∠OPB'+∠OPB+∠QPC'+∠QPC=180°,∴∠OPB+∠QPC=90°.
∵∠BOP+∠OPB=90°,∴∠BOP=∠CPQ.
又∵∠OBP=∠C=90°,
∴△OBP∽△PCQ,有=.
由题设得BP=t,AQ=m,BC=11,AC=6,
则PC=11-t,CQ=6-m.∴=.
∴m=t2-t+6(0<t<11);
(3)∵∠BPO=∠OPC'=∠POC',
∴OC'=PC'=PC=11-t,
过点P作PE⊥OA于点E,
[image: ]
则PE=BO=6,OE=BP=t,
∴EC'=11-2t.
在Rt△PEC'中,PE2+EC'2=PC'2,
即(11-t)2=62+(11-2t)2,
解得t1=,t2=,
点P的坐标为或.
25.解:(1)① ∵正方形OABC的边长为3,
∴点A,B,C的坐标分别为A(3,0),B(3,3),C(0,3);
②把点A(3,0),C(0,3)的坐标分别代入y=-x2+bx+c,
得,解得;
(2)由题意,得∠APB=90°-∠MPC=∠PMC,∠B=∠PCM=90°,
∴Rt△ABP∽Rt△PCM,
∴=,即=.
整理,得n=-m2+m,
即n=-+.
∴当m=时,n的值最大,最大值是.


学科网（北京）股份有限公司
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